

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . 950 cts. línea
En 4.ª . . . 0'10

EL TIEMPO

REDACCIÓN, ADRÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

EL AVANCE

Después de muchos días de una irritable pasividad en que nuestro valiente ejército ha sufrido las inclemencias de los terribles temporales que han reinado en Melilla, ha comenzado por fin el anhelado avance.

Un número considerable de fuerzas al mando de los generales Tovar, Jmaz, Muñoz e Infante Carlos, han iniciado el movimiento de avance por las alturas de Rostrogordo, hasta llegar a ocupar la importantísima posición de Hidum. Parece ser que este movimiento será secundado por todo el Ejército.

La importancia de este movimiento de avance, es grandísima en las actuales circunstancias y la operación debe realizarse con gran rapidez porque tal vez el final de esta guerra esté muy próximo.

Refiriéndose al avance iniciado dice «El Ejército Español»

«El principio de las operaciones es para nosotros de una transcendencia suma, considerando este hecho desde el punto de vista político y de efecto moral ante los moros y ante Europa.»

El Bachir continúa sus gestiones, favorables según dicen a la misión pacificadora que le ha llevado allí. Si esas gestiones tienen completo éxito, si los moros depusieran las armas y piden la paz en condiciones que mueven al Gobierno a concedérsela, hubiera sido un golpe mortal para nuestro prestigio que ese resultado se obtuviera antes de que el plan militar hubiera quedado completamente y definitivamente terminado.

Porque los enemigos que tenemos en Europa y siguen con envidia y recelo la marcha victoriosa de nuestro Ejército; los auxiliares embozados de los moros que les proporcionan recursos para combatirnos y están interesados en desacreditarnos a sus ojos y en su concepto, no hubieran dejado de emplear la situación en provecho de sus particulares miras, achacando la paz no al esfuerzo de nuestras armas, sino a las gestiones oficiosas de los enviados del sultán Muley Hafid.

Empezadas las operaciones, nadie puede sostener en serio que nosotros cedamos en la campaña de África por los emisarios de El Bachir. Se confirma plenamente; se comprueba con hechos, que es la mejor manera de preparar las cosas, que la acción militar de nuestras tropas es en todo independiente de la que allí han llevado los enviados del sultán, que ni para terminar el desarrollo de nuestro plan la necesitamos, ni tampoco la utilizamos para la consecución de la paz, objetivo y finalidad de toda guerra. Mejor para los cabileños, mejor para la autoridad del Sultán, si las órdenes de Muley Hafid y las representaciones de El Bachir convencen a los cabileños del error en que están, si creen que pueden mediar con España. Pero la paz no viene por aquellos órdenes ni por estos argumentos.

La paz la impone el Ejército con sus sacrificios, con el empleo acertado de la fuerza que la Nación ha depositado en sus manos. Si las operaciones que hoy emprenden refuerzan los consejos de

El Bachir, bueno; si quebrantan la autoridad de éste y la misma autoridad del Sultán a los ojos de los moros, bueno también. Tanto una cosa como otra nos han de dejar en absoluto indiferentes.

No pueden ser más atinadas las palabras del colega militar.

A la paz hay que ir porque es deber de patriotismo y de humanidad, pero esa paz solo puede y debe hacerla el Ejército.

La última voluntad

(CUENTO)

La dulce tranquilidad de aquel hogar casi desierto, sólo era interrumpido de vez en cuando por el estridente graznar de algunas aves de rapina que, elevándose orgullosas, describían sobre el azul del cielo círculos negruzcos que visiblemente se estrechaban. Y luego, empujadas por una ráfaga violenta ó a impulsos de su natural instinto forzaban un ruido volar hasta perderse por el Norte en un horizonte limitado por alta barrera de montañas, cuyos picachos, irizados con resplandores de incendio y coronados siempre por deslumbrante diamante de nieve, pugnaban en la altura.

Mit un arbol; ni una planta. No parecía sino que aquellos pasajes con entríes de granito, jamás habían sido profanados por la mano del hombre.

Hacia el Sur y cubierto de innúmeros arrecifes, divisábase el mar, cuya superficie, casi negra á fuerza de ser tan azul, aparecía ligeramente risada por la brisa.

Rumorosos riachuelos de impetuosa corriente y estrépito ensordecedor, deslizábanse por las vertientes arrollando á su paso gruesos pedruzcos que á su curso se oponían, y luego, entre espumarajos de rabia y sordas lamentaciones, se arrojaban á las profundidades del abismo, estrellándose entre bramidos de cólera y conmoviendo valles y montañas, como si la artillería toda del mundo entero librara rudo combate en las entrañas de la tierra.

Nadie hubiera sospechado que aquel lugar tan solitario y desprovisto de vegetación, había sido unido de festivo de sangrientas luchas y maldiciones sin cuento.

Ya las sombras de la noche habían invadido el limitado espacio que antes bañara el sol con sus fulgores de oro, sumergiendo todo en impenetrable oscuridad. Solo algunas tenuas lucecillas erraban dispersas, cual brillantes estrellitas apartadas del armonioso conjunto del Firmamento; era el héroe capitán Haroldo que, con el cuerpo cubierto de heridas, roto su atrevido traje, salpicado de sangre hasta las rodillas y rodeado de un puñado de sus valientes guerreros, recorría con la faz descompuesta por el dolor, el campo de batalla, buscando entre los ensangrentados cuerpos de los caídos, y a la luz de las antorchas, á su amado padre, al gran guerrero Agobol de Anu, anciano venerable cuyo fuerte brazo nunca había sido doblegado bajo el enorme peso de su tajante espada.

A derecha é izquierda adivisión buscándole mientras quedó una pequeña sombra de esperanza, pero el cuerpo de Argool no aparecía.

Haroldo, restorcióse las manos en un arrebato de desesperación, dirigió sus negros ojos al cielo y dos gruesas lágrimas rodaron por sus pálidas mejillas. Más luego tornóse sereno, y observando que en los entristecidos rostros de los que le

acompañaban no había una sola lágrima, dirigió su vista al suelo como avergonzado de haber llorado; pero de repente surgió un grito de su pecho, agudo, horrible: era que había dado con el cuerpo ensangrentado de su amado padre.

Nada dijo; de sus ojos no cayó ni una sola lágrima; besó su frente y su pecho bañado en sangre.

Animado por los besos de Haroldo, Argool de Anár abrió los ojos; «Padre mío!», dijo aquel entre sollozos.

Argool hizo un esfuerzo. De su herida manaba la sangre en abundancia y su rostro se jobs la palidez de la muerte.

«Padre mío!», repitió angustiada de Haroldo. «¿Quién te ha herido?» «Sí, hijo, sí; voy á decirte... Pero jurame que me vendrás á buscar.»

«¿Jurás?», exclamó el joven guerrero, poniendo la mano sobre la cruz de su espada.

«Me han herido, sí, pero á traición.»

«¿Quién ha sido el asesino, padre mío?» «¿Godofredo de Tin...?», dijo Argool no pudo seguir; un borbotón de sangre salió de su boca. Haroldo enloqueció y con voz cavernosa cual si hubiese salido de los abismos del Infierno, gritó: «¡Miserable! no escaparás á mi venganza! ¡Mi juramento será cumplido!»

La palidez de Argool aumentó y sus labios amoratados medio pronunciaron algunas palabras plateadas, besó la cruz de su espada y mis ojos se cerraron para siempre.

El joven guerrero, desfallecido casi por sus trémulos labios en la frente de su padre; y despojando de su hábito el cadáver de un religioso, partió con mucha pena en el corazón y con un solo pensamiento: «¡Matar á miserable! ¡Matar á Godofredo!»

II

Al relámpago sucedía el trueno con breves intervalos; el campo, habiéndose convertido en inundada ciénaga á causa de la lluvia torrencial que caía; el huracán surgía con horroroso estrépito, y el rayo uniéndose á la lluvia causaba grandes destrozos en el campamento de Bussy.

Aquello parecía una lucha titánica de reaneros elementos.

A la luz de los relámpagos podía verse á un hombre con recio abrigo cubierto que, sin cuidarse para nada de la tempestad que rugía, estaba sentado en un grueso peñasco, con la cabeza entre sus manos... «¿Quién era este hombre?», preguntó de Tingerl. «Por qué permanecía allí, á pesar de la horrible tempestad que reinaba? ¡Tal vez, porque algún funesto presentimiento torturaba su imaginación.»

La tempestad iba creciendo por momentos y violentos estremecimientos conmovían la tierra como si las montañas fueran á derrumbarse por su base.

De repente Godofredo, vio á la luz siniestra de un relámpago, á un fraltes que se dirigía hacia él, con el rostro cubierto por amplio capuchón.

«¿Decidme quien sois!», balbuceó Godofredo alarmado.

«¡U... religioso!», contestó el difrazado sin bajarle el capuchón.

«¿Qué os trae aquí?» «¡Una promesa!» «¿Decidla, pues.» «Será un secreto hasta que se cumpla.»

«Decidla, lo empuja, lo mando. De lo contrario haré que os fusilen como á espía que sois.»

Entonces el fraltes se arrancó el capuchón y con voz enroscada por la cólera, gritó: «¡Miserable! así te dañades de los que te estorban.»

A la luz de un relámpago vió Godofredo el pálido semblante de Haroldo y llevándose con rapidez la diestra al puñal que en su cinturón llevaba.

«¡Canalla!», dijo Haroldo, dando un gran salto hacia atrás... «¿Quieres asesinarme?»

«No soy yo quien te busco, sino tú á mí.» «¿Pero la raza de los Ontur, jamás comió un asesinato! Te busco, sí, pero no para asesinarte como tú hiciste con mi padre, sino para matarte en franca lucha.»

«¿Es mucho asegurar?», dijo Godofredo en tono irónico; pero puesto que lo quieres, sea.»

«Sí, ahora mismo, pero no aquí, porque morirían los centinelas.» «¿Dónde vamos entonces?», bramó Godofredo.

«Al castillo de Kirin!»

III

En medio de un círculo de puntagudas rocas, se elevaba á poca distancia del campamento, un viejo castillo en cuyas cimientos de duras rocas, iban á quebrarse en la playa las hirvientes olas del mar Báltico.

Acababan de dar las doce en el viejo reloj del almenado castillo cuando un brillante relámpago alumbró una escena aterradora... un militar y un religioso batíanse con sin igual encarnizamiento.

La tempestad hacía hervir las aguas del mar, yende sus olas á estrellarse en los basamentos del castillo; pero no era menor la tempestad que hervía en sus corazones.

El huracán bramaba en este instante como el universo se hubiese transformado en gigantesco jauleo de leones.

Ya se disponía Haroldo á cumplir con la punta de su espada el juramento que hizo á su amado padre, cuando de repente un intenso fulgor rasgó las tinieblas y Godofredo, con el cuerpo tirado hacia atrás y la espada en alto, quedó como petrificado al borde del abismo: era que el desgraciado había llamado al rayo con la punta de su espada.

Entonces se oyó la voz de Haroldo que gritaba: «¡Padre mío! ¡La mano de Dios se ha encargado de cumplir tu última voluntad!»

Y uno de los últimos relámpagos de aquella horrible tempestad, alumbró el cuerpo de Godofredo que, impulsado por una ráfaga de aire, caía en las hirvientes aguas del mar Báltico.

ANTONIO VIVANGOS

EL REJONEADOR

En la mañana de ayer estaba acomodado muellemente en un diván de la redacción, cuando por la ventana vi pasar un carro coronado de banderas y papeillos de colores dilerantes.

La curiosidad me hizo salir á ver que acontecimiento ocurría para dar lugar á tal festival... tirado de burro.

Y cuando creía ver en el festivo un regocijo popular por algún acontecimiento político ó de cualquier otro orden, me encontré con un carbonero alto, con los ojos un tanto delicados y vistiendo un traje negro como el género que expendía.

Marcelino, que este es el nombre del festival andante, iba gozoso, no por acontecimiento alguno de transcendencia, sino porque en la becerrada tenía que ser rejoneador.

Cada cual tiene en este mundo su ideal y lo manifiesta al exterior en la forma que puede. Marcelino, rejoneador carbone-

ro, es con un suceso de esta clase mucho más feliz que los que viven de otra clase de espectáculos que dan honores y riquezas.

«¿Que qué puede él saber de este arte á que iba á dedicarse? Poco le importa. El ha cogido sobre su carrito pequeño papeillos y más papeillos, porque para él este debut constituía el acontecimiento mayor de toda su vida.»

«¿Rejonear? ¿Y qué es esto? Esperar al enemigo de cuatro orejas sobre cuyo flomo hay que colocar el trozo de acero que lo hiera.»

«Pero no era esto lo que él festejaba. Era la manifestación de la alegría que dentro llevaba por una cosa nueva que iba á hacer, saliere como saliere.»

Aunque después, pollino y ginetes fueran por el suelo rodando como una pelota.

FRANCISCO CAMPOY

CRÓNICA

El pícaro mundo

Es incuestionable, está fuera de toda duda, que cuanto nace, por ley física ha de morir.

Al sucede que el pobre, el rico, el sábio, el ignorante, cuando están agenos á todo dolor y ni aún en sueños han presenciado un trágico fin, se encuentran entre las garras de la muerte.

Antes de seguir adelante, voy á decir á mis lectores, que esto es un artículo macabro, aunque lo parezca, que estas líneas no están escritas para hacer llorar, ni para que incurra nadie en puerilidades que rehazarán con todas las energías de mi alma. A mí no me asusta la muerte. La muerte es un descanso, el término de una serie de trabajos, miserias é iniquidades, para las cuales la vida no merece ser vivida.

Cuando paso junto á un semejante mío, que es conducido á esa morada última, que está reservada á los que hemos tenido la desgracia de nacer, eleva una oración por el alma del finado y en lugar de exclamar como otros: «¡pobrecillo! ¡qué desgraciado! ¡otras palabras por el estilo, yo pienso: ¡felicidad! ¡qué desgraciado! ¡para él la lucha ya terminó!»

De modo, que no escribo para lamentarme de la muerte, ni para hacer un relato patético que contraiga los corazones, no señor, creo que queda suficientemente probado que no es esto lo que pretendo.

Empecé por decir que todos mueren, ó mejor dicho, morimos, para evidenciar una vez más lo que es puramente axiomático, y para venir á deducir la consecuencia de que así como pesó de los pesares, á fin de cuentas, todos hemos de volver al seno de la madre tierra, tengo yo una vecina, digo, no, tenía, que hace cuarenta y ocho horas dejó de existir.

Esté hecho naturalísimo, es el que me ha impulsado á coger la pluma, ¿guerrán Vds. saber por qué? Voy á explicarlo.

Si natural es que se muera la vecina de cualquiera, bien sea de gripe, tifloidea, pulmonía ó otra enfermedad, ya no es tan natural, lo que pueda suceder ó suceda á raíz del fallecimiento.

Lo ocurrido con la muerte de mi vecina es muy gracioso. Era una mujer de esas que caen en una calle sin saber por qué, aunque después se vea muy claro, que no fué para otra cosa que para alborotar á la vecindad. No había escándalo en la calle, que no fuese producido por la dichosa vecina, ni clamor de que pudiese sucederle ella falta; dando suelta su lengua de que nadie estaba libre; lo mismo le

vantaba un falso testamento á una mujer soltera, que á una casada; su emponzoñado fraseología me repataba edad, seña ni condición; y si es tocante á desvergüenza, ni colina interna de Diógenes, se podía encontrar quien la igualara. A mayor abundamiento, había lo mismo á pelo que á lana, quiero decir, que era lo mismo para un fregado que para un barrido, y casadas negras del barrio tuvieron que hacer que de confidencia, se donaron y malhar artes, guardando el momento, se vieron de ella, pagando unos buenos servicios, con una limosna. Taláran las condiciones de mi vecina.

Al saber su fin último, se retiró casa mortuoria. Allí se hizo un gregado todos los vecinos; los que más se lamentaban del triste fin de aquella mujer, eran precisamente los que se vieron más castigados por su lengua viperina y por sus malas artes.

Ante el cadáver, todo se volvía lamentaciones, y aún hubo personas que derramó copiosas lágrimas. ¡Oh, fragilidad de las almas sensibles!

Llegado el momento de conducir el cuerpo inanimado á su última morada, se acentuaron hasta tal punto las manifestaciones de dolor, que yo, á pesar de que todo aquello me afectaba muy poco, estuve á punto de tomar parte en el sentimiento unánime de la vecindad. ¡Pobrecilla, no era tan mala como decían! —exclamaban unos.— Sobre todo se tenía en estima, porque prestaba muy buenos servicios —decían otros. Y á este tenor, cada cual prodigaba á la muerte su correspondiente frase laudatoria.

Confieso que no soy nada filósofo, pero la esposa á que aludía me coló de rondón en el intrínseco laberinto de las meditaciones. ¡Qué encanto resultaba oír exorsar de aquella manera á los que pocos días antes llenaban de oprobios á la infeliz mujer, llamándola bruja, hechicera, endemoniada, esa dicitos y otros epítetos, que no se deducían por respeto á los principios de la moral. Y es, que, aquellos seres que hacían el duelo, no obraban con arreglo á sus sentimientos. Aquellas gentes no eran ni más ni menos que víctimas de los grandes errores, que gravitan fatalmente sobre la sociedad. Lo mismo que creyeran obrar bien cuando decían de las propiedades á la vecina, al verla muerta, dábanse por satisfechos, (no sé si por descargar la conciencia ó por seguir la costumbre) prodigándole unas palabras de halagos y de conmisericordia.

¿Han estos dos procedimientos que debían usar con la pobre muerta? No. A mí juicio la conmisericordia hacia la misma, debió usarse cuando vivía, y una vez muerta, tan solo necesitaba de las oraciones y no de las alabanzas.

Y es que el mundo está así y apesar de todos los filosofos y teólogos regeneradores, mucho me temo que no tenga enmienda.

FRANCISCO JASTRE MORENO

Carta de Madrid

Cuando en este tiempo comienza á llover en Madrid, ya sabemos que hay agua para una temporada.

Llevamos unos días, que con unas ligeras interrupciones, no dejamos de caer sobre nosotros un agua pesadísima, unas veces menudita y otras á chaparones que nos hacen dogones á la monótona vida de la capital.

El otoño, ésta é esa que en la mejor de Madrid, es el mejor hábito á perder con el calor de la agua que padece. Me frío á nos coló de rondón y con él han ca-



EL ÚLTMO. SEÑOR

# DON ANTONIO BELMAR Y LUQUE

Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Minas, Jefe que fué de este distrito minero

**Ha fallecido en Madrid repentinamente**

A LAS TRES DE LA MADRUGADA DEL DIA 6, A LOS 63 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada tia la Ilustrisima Señora Doña Vicenta Luque, hermanos politicos, sobrinos, primos y demás familia;

RUEGAN á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Noviembre de 1909.



EL SEÑOR

## D. Francisco Izquierdo Perelló

Del comercio de esta Ciudad

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida esposa doña Faustina Llor Arróniz, hijos don Mariano, doña Tevesa y don Antonio, hijos políticos don Juan Martínez Yago y doña Rosario Miransa Peláez, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia;

Suplican á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios, y asistan á su funeral, que tendrá lugar en la parroquia de San Lorenzo á las diez de la mañana de hoy, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias. Su entierro se verificó ayer tarde á las tres.

Murcia 8 de Noviembre de 1909.

Casa mortuoria: Balvador Bueda, 11.

merzado á salir las capas y los abrigos.

La gente que lo tiene, anda ya en coches cerrados y las señoras de la aristocracia solo se dejan ver en sus pelcos del Español, de la Comedia ó de Lara.

Madrid que tiene encantos extraordinarios en todas las épocas, los tiene también en estos días invernales.

Las ocho de la noche, esa hora misteriosa tan animada, tiene un carácter especial en estos días de lluvia.

Las medallitas, salen de sus talleres á esas horas, y con sus falcos, recogidas, con paso monudito, marchan pisando fuerte con sus pies bien calzados el barro de las calles, que dicho sea de paso, se ponen tan intranquilas como las de cualquier vilorio provincial.

Los chicos marchan junto á ellas defendiéndose con sus paraguas de la lluvia, envueltos en sus capas que aun conservan la señal de los cobbleces que la madre cuidadosa les hizo, al colocarla en su baul de estudiante.

Los chicos del «Heraldo» y «La Corra» se resguardan de la lluvia

en las portaladas de la Peña, del Suizo y en el pasadizo del Casino, defendiéndose del frío con una destrozada bufanda.

La Carrera está animadísima hasta la hora de cerrar los comercios, siendo muy difícil defenderse de los continuos tropezones de los paraguas.

A pesar de que es monótono vivir pasado por agua y que los dolores reumáticos comienzan á molestar por la humedad perpétua que disfrutamos, esta vida madrileña en días de lluvia, tiene muchas bellezas.

De política nada nuevo. Siguen sumerjidos los acontecimientos. Las comisiones comenzaron á marcharse porque han sacado ya cuanto hasta ahora se podía sacar.

Esta semana no hemos tenido de decir, más que un par de estrenos.

En Estelva nos dieron «Abreme la puerta» de Friaco y Vives, que gustó bastante y en el cómicó se estrenó el miéresco «El diablo con faldas», de Sinesio con música del inmortal Chapí.

La obra gustó bastante aunque hubieron algunos señores que no quisieron que Sinesio Delgado estrenara una vez sin escuchar el desagradable sonido de los bastos. Hay quien disfruta con esto.

El saute del día ayer y hoy, ha sido el duelo entre los señores Vicenti y Luca de Tena, que se ha

verificado en el teatro de la Zuzuela.

Aunque hemos quedado en que esto de los duelos es una comedia y hasta este se celebraba en un teatro, no ha resultado tan comedia, pues ambos combatientes salieron con heridas en la cabeza aunque afortunadamente de poca consideración.

Y hasta la próxima que quiera Dios la escriba con apl.

Madrid 6 11-9. ENE

### La situación en Inglaterra

Lo que significa la elección de Berrmondsey.—Términos del problema político social.—Un nuevo artículo de Lloyd George.—Verdadera actitud del pueblo británico.—Una enseñanza.

La elección parcial de Berrmondsey, el barrio de los obreros surtidores londinenses, y en la que, como anunció oportunamente el telégrafo, resultó victorioso el candidato conservador Mr. Dumphrey, contra sus competidores el radical Hughes y el socialista Salter, si no ha ofrecido nada de particular como tal elección, puesto que llegó rodeada de su típica «mise en scène», con sus oradores callejeros subidos en carros, sus «hombres-sandwich», sus cartelones grotescos y sus orfeones de infragistas en cambio, como síntoma de una situación político-social, ofrece títulos sobrados á la observación y al comentario.

En la actualidad el problema encuentra planteado en Inglaterra del modo siguiente. Gobierno allí un ministro liberal de cuyos miembros, el ministro de Hacienda, Lloyd George, y Winston Churchill, el presidente de la Board of Trade, radicales, tienen establecida lucha sin cuartel contra la clase rica. Entre las reformas de carácter socialista presentadas al Parlamento británico por el Gobierno liberal, está ese fangoso «bill» financiero de Lloyd George, cuya significación y detalles ya hemos dado á conocer previamente. El «bill», defendido por una Liga política, en la que entran en conjunción liberales y socialistas, será presentado en segunda lectura, ante la Cámara de los Lores, allá por el día 16 del actual.

Esa presentación constituirá una fecha histórica solemne en la historia de Inglaterra, porque volverán á afrontarse las dos tesis: á fa-

vor ó en contra del Presupuesto á favor ó en contra del Ministerio; á favor ó en contra de los lores; á favor ó en contra del socialismo. Son cuatro fórmulas de alternativa, que en vano se intentaría desasociar.

Ciertamente el presupuesto de Lloyd George no era en un principio, por sí mismo, un Presupuesto socialista; pero de una parte los argumentos esgrimidos en su defensa y de otra los discursos aforados á su mantenimiento, le han dado ya ese matiz.

Recuerdese al discurso pronunciado en New Street por Mr. Lloyd George y al famoso esbozo de Wilson Churchill, denunciando el Fisco las fortunas de sus miembros parlamentarios y poniendo en la picota ciertas debilidades de la clase aristocrática, y se comprenderá la verdad de lo que decimos.

Ya no hay duda posible; y si todavía hubiese alguna, el artículo publicado en «The Nation» por el autor del «bill» plantea con claridad meridiana el problema:

«Nos acercamos dice Lloyd George—á la lucha constitucional más grande conocida por el país, desde hace dos siglos y medio.

He aquí varios de los problemas que aparecen en compañía del presupuesto:

¿Debe ser soportado el peso de las contribuciones por los pobres ó por los ricos?

¿Debe el Estado llevar á un arreglo de cuentas á los que gozan de monopolio á costa de la comunidad?

¿Deben ser empleados los recursos del presupuesto en aliviar la pobreza inmerecida?

¿Debe el Estado organizar las riquezas muertas del país?

Los acontecimientos de los últimos años han hecho inevitable un conflicto entre lores y comunes.

Felicitémonos de que esos diversos problemas sean la apuesta de la lucha.»

Ahora bien: ¿qué actitud guardan las clases obreras ante ese duelo planteado entre la Inglaterra histórica y las tendencias colectivistas?

Desarrollarse la contienda en países latinos, y seguramente las excitaciones demagógicas hubieran originado lo que originan entre nosotros.

Por fortuna para Inglaterra, su pueblo tiene un admirable sentido práctico, que le sirve de freno cuando se trata de empujarle por peligrosas pendientes.

De ahí que en esa elección parcial de Berrmondsey, aunque apañada á los oradores radicales cuando éstos les decían que era necesario

asacar á los ricos el dinero necesario para pagar los retrocesos obreros, y aunque miraba con beneplácito su posibilidad el burro, con ceños decaídos, expuesto en el escaparate de una taberna, como burla hecha á los lores, reflexionaba hondamente sobre estas palabras, pronunciadas por un orador unionista:

«No votéis á favor del Presupuesto de Lloyd George: ese Presupuesto amenaza, es verdad, á los ricos; mas si entra en vigor, el capitán diablo irá á suertes, y vosotros iréis gradualmente á engrosar el séquito de los sin trabajos.»

Y al salir de aquellos auditorios de obreros el escotofrío de las miserias que se les avecia; al penetrar en sus cerebros la vigorosa y sencilla traducción de los principios de la economía nacional, el instinto de la conservación les advertía del peligro. Y silenciosos, llevando en sus espíritus el convencimiento de sus actos, iban á dar sus votos al candidato conservador, rehusando aceptar la oferta de los radicales, por tentadora que ella pudiese parecerles.

Es que ese pueblo británico sigue teniendo el instinto de las profundas interdependencias sociales, en virtud de las que lo superfluo de uno es la condición de lo necesario para los otros; de que al disminuirse en una cuarta parte las rentas del capital, se disminuyen fatalmente los productos del trabajo; de que en el conjunto de la fortuna nacional, las rentas de un lord y el salario de un obrero se hallan ligados por estrechas relaciones, que fue imprudente modificar con la desdoblada.

Y mientras continúa conservando ese instinto, hay todavía para él esperanzas de salvación. La lucha que se avecia será una lucha pacífica, una lucha de votos.

### Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1909 LUNES VIII

Santos Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino hermanos mártires y Godofredo obispo.

MES DE ANIMAS

En Santa Eulalia.—Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 8: por don Juan Fernandez.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete y media el Ejercicio y por la noche al toque de oraciones, la rovena.

Día 8: por la mañana, doña Victoria Alcaraz por su padre.

Por la noche: don Antonio María Palarea por su padre y demás difuntos.

En San Andrés.—El Ejercicio se hace por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

Día 8: por la mañana por el alma e intención de doña Isabel Dalmau Jara.

Por la noche don Mariano Ramos por su hijo y demás difuntos de la familia.

En las Hermanitas de los Pobres.—El Ejercicio se hace por la mañana á las seis y por la tarde á las cuatro.

Día 8: por la mañana por doña Manuela Olivares.

Por la tarde, por doña Pilar Strugo.

En San Miguel.—Ejercicio de Animas, por la noche al toque de oraciones. Día 8: por don Aniceto Sanchez y demás difuntos.

En San Antonio.—Ejercicio del mes de Animas. Día 8: la Excelentísima Sra. D.ª Pilar de Mazarredo, viuda de Zabáburu, por su esposo y hermanas.

En la capilla del Cementerio.—A las 8 de la mañana misa cantada, novena y responso.

Día 8: por doña Adela Fonzoa y demás difuntos.

En Madre de Dios.—Por la noche al toque de oraciones. Día 8: don Juan Muñoz Gayá por su madre y demás difuntos.

En Capuchinas.—Devoto Sermón en sufragio de las Benditas almas del Purgatorio. Se hace por la tarde á las tres y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 8.—En Madre de Dios por don Alberto Pagan y doña Josefa Nuñez.

Día 9.—En Santa Isabel por don Juan Antonio Latorre, doña Luisa Canales y demás difuntos.

### MORET

(Por telégrafo)

7.—A las 3'15 t.

Moy ha ido el Sr. Moret al campo donde pasará el día. Regresará al anochecer.

### El mítin republicano

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 3'15 t.

Esta mañana se ha celebrado el mítin republicano-socialista que habia anunciado.

El acto ha tenido lugar en el Frontón Jai-Alai.

La concha estaba adornada artísticamente, con letreros alusivos.

El local estaba lleno. Ha presidido Galdós.

Se ha dado lectura á una carta de Lerroux, adhiriéndose y excusando su asistencia.

Dicenta dió lectura á unas cuartillas de Galdós.

Después hablaron Romero, Pi, Soriano é Iglesias.

Todos los discursos, como es natural tratándose de los elementos que han tomado parte en el mítin, han sido para atacar á los conservadores y clericales.

La salida se ha hecho con orden completo.

La concurrencia se disolvió enseguida.

### Conferencia

(Por telégrafo)

7.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo de Estado señor Groizard, ha conferenciado con el subsecretario de la Gobernación señor Alba.

### De Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Más de las operaciones

7.—A las 3'15 t.

Telegramas que se acaban de recibir dicen, que continúan las operaciones en gran escala.

Esta mañana á las seis se ha puesto en orden de marcha la columna del general Imaz.

Estas fuerzas las componen el regimiento de Cuenca, los batallones de Alba de Tormes y de Reus y tres escuadrones de artillería.

Desde el fuerte de Alfonso XII salió el general Real con los batallones de África, Melilla, y dos escuadrones de artillería.

La impedimenta va en el centro de la columna.

El general Marina y el infante don Carlos van en las avanzadas.

Estas fuerzas se dirigen al monte de Mezquita.

La columna del general Tovar está preparada para salir en caso necesario.

### RECOGIDA DE ALBUYAS

(POR TELEGRAMA)

7.—A las 3'15 t.

La policía ha recogido unas albuayas satíricas que se vendían en la Puerta del Sol.

En dichos papeles se atacaba groseramente al señor Maura.

No ha habido incidentes con este motivo.

Se hacen comentarios poco favorables hacia los que están llevando á cabo tan inane campaña.

### Desde Albacete

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 9: Juzgado de La Unión.—Don Juan García Pérez con D. Bernabé Conesa Sáez, sobre incidentes.

Letrados, Sres. La Cierva y Valdés.

Procuradores, Sres. Cantos y Ponce.

CORRESPONSAL

SOBRE LA VISITA AL HOSPITAL

Refiriendo el periódico ministerial la impresión que en el señor Gobernador produjo la visita de inspección hecha en el Hospital, dice, que una de las cosas que más desagradablemente le sorprendieron fué el ver que en las mismas camas de los tíficos colocábase después enfermos variolosos así como de otras enfermedades infecciosas que pudieran ocasionar grandes contagios.

Pues bien, ó el colega no refleja fácilmente su impresión ó que la primera autoridad gubernativa no se ha informado bien.

Gracias al celo nunca suficientemente alabado del dignísimo director de la Junta de ese benéfico establecimiento, se han hecho las obras necesarias para aislar una sala en la que se colocan los atacados de la enfermedad variolosa.

Esta medida de la Junta mereció los plácemes de los señores médicos y del público en general, porque esa nueva sala vino á llenar una necesidad harto sentida en el Hospital.

Teatro Romea

La buena impresión que en el público produjo la compañía que actúa en Romea, se confirmó ayer.

Una numerosa concurrencia llenó el teatro en todas las secciones y especialmente en las funciones de la tarde.

El actor señor Velasco ha sido del completo agrado del público. Su vis cómica y el acierto y la gracia con que interpreta sus papeles, hace que se le considere como uno de los buenos actores que por Murcia hemos aplaudido.

Además de las obras de la noche del debat, se hicieron por la tarde la graciosísima obra de Arniches y Veyán «Los chicos de la escuela», en la que la señorita Casiano y los señores Velasco, Asensio y Aguirre, cosecharon grandes aplausos y «La sangre moza», que fué muy bien interpretada por todos los artistas.

Por la noche, además de «La Macarena» y «El método Gortritz», se puso en escena el tan conocido «Cabe primero».

A pesar de que la obra de puro conocida es monótona, el público escuchó con mucho gusto la interpretación.

La señorita Velasco cantó muy bien la hermosa partitura del inolvidable Caballero, haciendo reír grandemente las escenas cómicas de la obra.

A petición del público repitió la romanza.

El maestro Marin, muy bien en la dirección de la orquesta.

Noticias locales

Reclamado

Ha sido detenido por el guardia de la Real Lucha el sujeto Blas Ruiz Pefalver, reclamado por el gobierno.

Desgracia

Bicor de Cortes, a que el carpintero Antonio García Rivas, de 24 años de edad y natural de Almería, de servicio en el vapor «Rosa», cayó desde cubierta á la bodega, por un golpe de izada, haciendo al llegar al Hospital.

Detenido

El guardia municipal número 31 ha conducido á la Inspección á Benigno Lasheras, por haber promovido escándalo en la plaza de Camacho.

Denuncia

Ha sido denunciado al fisco pesador de pescado por falta de peso.

Taurina

Si se han de dar, como se espere algunas otras becerradas en esta, había que tener en cuenta á Juan Villarro (chico de L. Va. e) y veterano marcelano que promete. Su representante es nuestro amigo don Manuel Gálvez Blaya.

Beceorrada

La ayer tarde celebrada fue pobre en cuanto al público, por falta en accidentes cómicos de lo que disfrutó la poca gente que acudió.

Los lidiadores estuvieron muchos de ellos practicando á tener en cuenta á Juan Villarro (chico de L. Va. e) y veterano marcelano que promete. Su representante es nuestro amigo don Manuel Gálvez Blaya.

De Madrid

En el correo de ayer mañana regresó de la Corte don Esquivel Díez y Saiz de Revenga. La llegada de este señor ha venido á producir revuelo en el campo liberal por las actitudes que se le suponen respecto á una de las ramas en que se halla dividido el partido.

Escuela de desinfección

Desinfecciones practicadas en el día de la fecha;

Noviembre 4.—Alameda de Cobos, núm. 10, plaza; diez habitaciones de 473 metros cuadrados, 50 prendas de ropa en la cámara de lavados y 206 en la estufa, por viruela.

Día 5.—Calle de Pinaros, núm. 1; tres habitaciones de 34 metros, once prendas en la estufa y diez en la cámara de lavados, por viruela.

Calle de Fuentes, núm. 6, segundo; dos habitaciones de 80 metros cuadrados, seis prendas de ropa en la estufa y 14 en la cámara de lavados, por viruela.

Plaza de S. Juan; tres habitaciones de 120 metros y cuarenta prendas en el domicilio.

Calle del Rosal, sin número; dos habitaciones de 80 metros y doce prendas en el domicilio, por viruela.

Día 6.—Calle del Conde, número 4; tres habitaciones de 180 metros y treinta y dos prendas

de ropa para la estufa, por viruela. Calle del Junco, núm. 8; una habitación de 60 metros, veinte prendas de ropa en la cámara de formol y veinte en la estufa, por viruela

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Sufragios

Hay lunes á las diez se celebrarán en el santo templo Catedral solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de don José Luis de Urbina Melgarejo, hijo de los señores Marqueses de Rosalejos.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro estimado amigo de Calasparra, don Sabino Ruiz

—También hemos saludado de despedida para La Unión á nuestro buen amigo don Jacinto Conesa.

Sobre el mitin

(POR TELÉGRAFO) 7.—A las 11-10 n.

Es objeto de animadas conversaciones el mitin celebrado por los republicanos en el Frontón Jai Alai, y del cual he telegrafado anteriormente detalles. Por todos se reconoce que ese acto anunciado con tanto bombo, ha sido un ruidoso y completo fracaso.

Se ha comentado también la ausencia de Lerroux. Algunos decían que cuando el diputado radical vino á Madrid no fué á la estación á esperarle ninguno de los organizadores del mitin.

Los republicanos están poco afortunados, por haberse visto muy á las claras lo sistemático de su campaña.

Ofrecimiento á Mellado

(Por Telégrafo) 7.—A las 11-15 n.

El señor Moret ha ofrecido á don Andrés Mellado un puesto oficial en un cuerpo consultivo. El señor Mellado ha renasado el ofrecimiento.

LOS REYES

(Por telégrafo.) 7.—A las 11-15 n.

Hoy salieron al campo los reyes. La tarde la pasaron corriendo liebres en Venta Ruota.

MAS ALCALDES

(Por telégrafo.) 7.—A las 11-15 n.

Esta noche se han firmado nuevos nombramientos de alcaldes.

León y Castillo

(POR TELÉGRAFO) 7.—A las 11-15 n.

El embajador de España en Paris, Sr. León y Castillo, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado señor Pérez Caballero.

Sobre lo hablado por dichos señores se ha guardado mucha reserva.

A Sevilla

(Por telégrafo) 7.—A las 11-10 n.

Ha salido para Sevilla á posesionarse del mando el nuevo gobernador de aquella capital.

Sobre elecciones

(POR TELÉGRAFO) 7.—A las 11-15 n.

Mañana publicará la «Gaceta» una disposición del ministro de la Gobernación.

En ella se determina que las elecciones convocadas para el día 12 de Diciembre se verificarán con arreglo al nuevo censo.

JURA

(Por telégrafo) 7.—A las 11-15 n.

Dicen de Jaen, que después de una solemne misa de campaña, juraron la bandera los reclutas de la remonta.

El acto ha resultado solemne.

UN CENTENARIO

(Por telégrafo.) 7.—A las 11-15 n.

En Gerona se ha celebrado el glorioso centenario de la Independencia.

De la iglesia se trasladó la tradicional bandera al baluarte de San Francisco.

Allí se celebró una misa. La concurrencia era numerosísima. Ha habido gran entusiasmo.

El Rey de Portugal

(Por telégrafo) 7.—A las 11-15 n.

De Lisboa comunican que ha salido de aquella capital con dirección á Madrid, el rey don Manuel.

La hora de la salida del tren ha sido á las 4-30.

Intoxicación alcohólica

(Por telégrafo) 7.—A las 11-15 n.

En el paseo de las Yserías, una niña aprovechando el descuido de sus padres, se bebió una enorme cantidad de aguardiente.

Falleció presa de horribles dolores.

Mitin de protesta

(Por telégrafo.) 7.—A las 11-15 n.

Hoy se han celebrado mitines organizados por los republicanos en Elche, Santander y Alicante. Estos actos han sido para protestar del anterior Gobierno.

Ha habido en todos escasa concurrencia.

Montero Rios

(POR TELÉGRAFO) 7.—A las 11-15 n.

Parece ser que el martes marchará á Pontevedra el señor Montero Rios.

Lo que dice «El Mundo»

(Por telégrafo) 8.—A las 3-15 m.

«El Mundo» de hoy publica un extenso artículo. Desmiente en él los rumores circulados atribuyendo al señor La Cierva haber adquirido la propiedad de su publicación.

Dice que la política que defende no es la maurista, y que es poco afecto á las ideas anarquistas y socialistas.

Agrega el artículo, que «El Mundo» es únicamente devoto de las personas y asociaciones decentes.

Otro mitin

(Portelégrafo) 8.—A las 3-15 m.

Los republicanos anuncian la celebración de otro mitin para el día 21 del actual.

Se dice que en dicho acto hablará Lerroux.

La causa de Macías

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 3-15 m.

Según hemos oído decir, es casi seguro que el día 30 tenga lugar la vista del proceso de la causa seguida contra el exauditor de Marina señor Macías.

Hay expectación por ver la sentencia que recae en este asunto.

REUNION DE LOS INTEGRISTAS

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 3-15 m.

Hoy se han reunido los diputados integristas. Además de otros asuntos han tratado de las próximas elecciones.

Las garantías en Barcelona

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 3-15 m.

A última hora ha estado el Sr. Moret en Palacio. Ha llevado á la firma el decreto

levantando la suspensión de las garantías en Barcelona.

Esta resolución del jefe del Gobierno obedece á los informes que se han comunicado las autoridades nuevas:

La reapertura de escuelas

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 3-15 m.

El señor Moret estudia la cuestión de la reapertura de escuelas.

Ha dicho al señor Lallara, que es probable que en breve encuentre una solución satisfactoria.

Los conservadores de Córdoba

(Por telégrafo) 8.—A las 3-15 m.

En Córdoba se han reunido los conservadores en gran número. Se han felicitado del éxito alcanzado en las últimas elecciones.

Acordaron presentar en las próximas como candidatos á personas de prestigio para la mayor preponderancia del partido.

Más de Melilla

(Por telégrafo) 8.—A las 3-15 m.

La operación cuyos preliminares he telegrafado anteriormente, ha sido muy afortunada. Nuestras tropas han ocupado las alturas de Hait-aisa y el picacho de Basel, que dominan el poblado de Masaza y la banía de Melilla.

Terminó la operación á las nueve de la mañana.

Contra los liberales

(Por telégrafo) 7.—A las 3-15 m.

Telegrafan de Algeciras que se ha celebrado en aquella población una manifestación popular contra los liberales.

Se han dado muchas voces contra Sanchez Marquez y Linares. Tuvo que intervenir la bene mérita.

Espectáculos

Teatro Romea

Funciones para esta noche: A las 6 y media.—El método Gortritz.

A las 8 y media.—Las Brujas.

A las 9 y media (sobr.)—Bambinos y La rabalera.

Pabellon oriental

H. GARCIA (Calle de Vera de Rey) Uta y Varietas. Bata de los señores continuas.

Palacio luminoso

J. MINUESA (Calle de los Labradores) Uta y Varietas. Secciones nuevas las siete.

BIBLIOTECA PATRIA.

CÉSAR LUJÁN

—POR—

FELIPE MATEO

baltare, con'ó sin principio, para ir á los militares. Darán razón en la calle de Argote de Molina, número 3. ¿Qué tal, Reyes? y la noble se reía á pesar de su dolor de «estómago». Te rugo Balbanera, que des las más expresivas gracias al señor de Luján, que debe ser muy buena persona cuando se aviene á todo; que no tengo inconveniente en buscar la casa y hacer todo cuanto tú me aconsejas, pero que entiendo yo que sería mucho mejor que él la tomara á su gusto cuando venga y así estaremos todos más contentos. Dile también á ese señor que puede estar tranquilo pues le cuidaremos bien y no le molestaremos en nada.

Tengo una gran curiosidad por conocer á Nanclara, pues según tú me lo pintas debe ser muy célebre en todas sus cosas. Carísimos recuerdos á tu marido y tú recibe un abrazo muy apretado de de tu invariable y agradada amiga de alma. Reyes.

—¡Me parece muy bien!—dijo Luján un tanto amostazado—de modo que tu amiga, a. único que tiene ganas de conocer es á Nanclara y á mí que me parca un rayo.

—Pero hombre, no seas simpleton, ¿sabes que en mi carta te decía yo por broma, que eras un viejo bastante gruñón y de un genio atrabiliario? Y como á Nanclara lo ponía en los cuernos de la luna claro es que solo á él, temoganas de conocer.

Quando vea que eres joven, todavía, y de buen ver, figúrate lo agradable que será su sorpresa.

—En fin, de todos modos, me has ofendido, pri mita, y en castigo, me marcharé mucho más prente de lo que había pensado.

—Te marcharás cuando nosotros queramos;—replicó Grijalba—¿te encuentras mal aquí, caprichoso?

—No hijos míos; con vosotros estoy como el pez en el agua, pero aun me quedan res bien militares dentro del alma y hay que desterrarlos de una vez para siempre ¿O? parece regurar lo que ayer me pasó? Subía yo tranquilamente por la calle Mayor, cuando vi que la gente se arremolinaba para ver pasar un regimiento de Infan

tería y lo que es la afición, yo tan bien me acordé que ¡Nunca lo hubiera hecho! Era mi regimiento. Ya no puedo retroceder y lo vi pasar, marchando con la marcialidad y desenvoltura que tanto distinguen al soldado español.

Lo confieso ingenuamente, no lo puede remediar; se me iba toda el alma en pos de aquellos veteranos.

Senti un vértigo extraño, un escalofrío de entusiasmo; vi que algunos oficiales y soldados me sonreían como si me saludaran á su antiguo coronel y cuando sonaban ya lejanos los acordes de la música y pasaron las últimas hileras, seguí yo allí como si me hubiera convertido en estatua de sal; me pasé las manos por los ojos, como quien despierta de un sueño y sentí que estaban húmedos; sí, queridos míos, estaba llorando como un chiquillo. Ya lo veis, esto no debe repetirse y hay que tomar las de Villadiego para olvidar estas cosas, y ojos que no ven, corazón que no siente.

—Lo ves, César, como has hecho mal con tu impremeditada negativa? dijo Grijalba.

—A lo hecho pecho. Mañana por la tarde os abandono y me voy á Sevilla; ya lo tengo todo preparado, pero no sin advertiros que para el mes de Mayo os espero en el campo. ¿Me cumplís la promesa?

—Lo juramos, respondieron muy serios.

—Entonces me marchó satisfecho y os dejó bien solitos para que sigáis gozando con toda libertad vuestra luna de miel.

Al día siguiente emprendieron su viaje, no sin que antes se despidiera Nanclara diciendo:—Mis señores; hasta que nos veamos juntos en Sevilla.

—Adios Nanclara, que cuides á tu amo.

VII

Sevilla 4 de Diciembre de 1843. Mi querida Balbanera: Que apuros tan grandes hemos pasado para preparar todo y recibir dignamente á nuestros «huéspedes».

Los señores que con, este objeto nos enviastes, llegaron á nuestras manos con toda felicidad y con ellos hemos tratado de arreglar la casa provisionalmente hasta que tu primo decida lo que hemos de hacer.

Antes de ayer por la tarde se presentó don César en nuestra casa. ¡Buena broma me diste pi sarcón, diciendo en tu carta última que era muy machucho y un poco gruñón! Figúrate si sería sorpresa la nuestra cuando le vimos entrar y nos dijo quien era.

En joven, ya lo eres y simpático.

Mi madre quedó encantada; dice ella que es muy guapo, pero sobre todo, se le conoce á la legua que es un caballero, por su manera de proceder y de expresarse.

Da gusto oír e cuando habla de tí, Balbanera, ¡que bien te conoce y cuanto te quiere! Hemos quedado en que vendrán á tomar posesión de sus habitaciones dentro de tres días y me ha dicho que ya nos tiene casi apalabrada una casa.

# FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Puros y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.ª

Plaza de San Justín.—MURCIA

# LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

## COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

y toda clase de materiales de construcción de

# JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, 22. MURCIA. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquiler.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

## La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12

MARAZÓN

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

de Murcia

# AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

# Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

## SERVICIOS

# de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Países con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Veracruz-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Sección de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Guasco, Puerto Sabalo La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el Istmo de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conomientos directos.

También carga para Maracaibo y Ooro con trasbordo en Guasco y para Guantánamo, Carriacouy Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tángor, Gambia, Matagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 26 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente, cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángor

Salidas de Cádiz: Lunas, Miércoles y Viernes para Tángor, con extensión á los puertos de Argel y Gibraltar. Salidas de Tángor: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como há servido en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

A VISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene atribuida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Negocios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para explotaciones. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

# Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena  
**BAZAR MURCIANO**

## Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio Eje entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Orens, Gatasterra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Huelva: D. Diego Masías, calle Desamparados, 12.

En Crevillantes: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albatara: D. Pascual Serna, Plaza 2.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.

En Callosa: D. José Hebrante, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosarosa 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Guasca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 118.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Caceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Cloruro de calcio—Acido sulfúrico—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido fórmico

Agua para calderas y adecuados á todas las temperaturas

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del ambiente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

SECRETARIO: Pedro A. la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y remitir las con anticipación para su análisis. No aceptar las observaciones antes de nuestras tarifas.

INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: 494 (Madrid) 5 100

Dirección telefónica y telegráfica: QUÍMICO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

# CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

## EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.